
Velkommen til fremtidens landbrug
ER vi ikke blandt de rigeste nationer på kloden, og har vi ikke verdens bedste naturfredningslov? Hvordan gik det så til, at det yndige landskab alligevel endte med en natur, der er blandt de ringeste i Europa? 
Meget tyder på, at staten har spillet fallit som naturens beskytter. Havet omkring Danmark er døende, biodiversiteten i forfald, drikkevandet forgiftes - og Danmarks fineste natur er i dag på private hænder, mens staten rask væk sælger ud af de nationale naturklenodier. Luftige visioner, frivillige aftaler og handlingsplaner i et væk er der masser af, men til stadighed forringes natur og miljø. 
Er fremtidens eneste bolværk mod det totale ophørsudsalg i virkeligheden Danmarks Naturfredningsforening og frygten for EU-kommissionen?
KØDINDUSTRIEN dominerer i dag verdens landbrug, og med en årsproduktion på 42 mio. svin placerer Danmark sig helt fremme i forreste række. Dertil er kun at sige, at røde bøffer, svinekoteletter og røgede baconsider aldrig vil kunne løse klodens sultproblemer. Tværtimod overskrider kødindustrien allerede i dag planetens smertegrænser, hvad angår klima, biodiversitet og folkesundhed. I stedet for at skabe udvikling bidrager den til at øge verdens fattigdom.
Den første gode nyhed er derfor, at verdens befolkning vokser væsentligt langsommere end hidtil antaget. Det globale befolkningstal vil formentlig lande to mia. under FN's officielle prognoser, der ellers regner med 9,8 mia. mennesker i 2050 og 11,2 mia. i 2100. 
Og den anden gode nyhed er, at der allerede er mad nok til alle. Problemet er en uhensigtsmæssig fordeling og en ineffektiv indsats mod madspildet. En tredjedel af al mad går i dag til spilde, og det er ikke kun den enkelte forbrugers skyld. En stor del af madspildet sker også under dyrkningen og transporten, og ikke mindst i supermarkederne. 
KØDINDUSTRIEN globalt såvel som lokalt i Danmark er årsag til tre kriser, der hver især interagerer med hinanden. Det er klimaforandringerne, biodiversitetskrisen med skovødelæggelse og truslerne mod verdensbefolkningens sundhed. 
Forbrugerne i den vestlige verden, og ikke mindst i Europa, har opfanget denne sammenhæng og sænker deres kødforbrug, men industrien er ikke fulgt med. Tværtimod sætter den turbo på både svinekød og mejeriprodukter, som derefter eksporteres til stadig fjernere markeder. Det er klimakampens største udfordring.  
Så hvad gør vi?
Det handler foredraget om.
