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Årsmødeberetning 2016

                                           25. oktober 2016

Organisation:
Danmarks Naturfredningsforening har 1136 medlemmer i Frederikssund kommune, hvilket er en pæn fremgang.Vi har selv brugt kræfter ved lokale aktiviteter for at tegne flere medlemmer, men langt de fleste nye medlemmer tegnes gennem telemarketing fra sekretariatet. 

Det er også lagt op til, at det er fra sekretariatet medlemstegningen foregår, men det er en tilbagevendendende debat i Repræsentantskabet, hvor stort et beløb der skal afsættes til dette.

Kampagnen bevar de frie kyster gav gennerelt medlemsfremgang i hele landet, og DN blev præmieret for årets bedste kampagne.

Vi har siden sidste årsmøde i  DN Frederikssund afholdt 5 bestyrelsesmøder. Bestyrelsen har lidt under mange afbud og flere bestyrelsesmøde er afholdt med 4-5 deltagere. Det er klart at bestyrelsens arbejde og aktivitetsniveau lider under det manglende fremmøde.

Bestyrelsesmedlemmer har mulighed for at deltage i en lang række kurser vedr. sagsbehandling, naturpleje og meget andet. Nye bestyrelsesmedlemmer kan deltage i et introduktionskursus. 

Flere bestyrelsesmedlemmer har deltaget i forskellige kurser i år.

Formand og næstformand deltager i 2 årlige repræsentantskabsmøder og flere samrådsmøder. På enkelte af disse møder kan alle bestyrelsesmedlemmer deltage.

Afdelingsformanden er igen i år 1. næstformand i Samråd Nordsjælland.Det er her i Samrådet at vi har muligheder for at udveksle erfaringer afdelingerne imellem, men den store styrke er især vores muligheder for at tage grundige debatter om forhold i DN's HB, sekretariat og Repræsentantskab.

DN er repræsenteret af  Bent Christiansen og Jens Rolfsgaard i Kommunens klimaråd.

Ligeledes sidder Bent i Grønt Forum endda som formand.
Sagsbehandling:
Der har i årets løb været 260 sager på dagsordenen. Vi vurderer de fleste sager gennem en lille sagsbehandlergruppe.Denne opdeling betyder at vi fået mindst skimmet samtlige sager.
Sagerne dækker et meget bredt spektrum i DN's arbejde f.eks. etablering af jord- og sol varmeanlæg, vandindvinding, opstilling af antennemaster og vindmøller, udstykning, skovrejsning, etablering eller oprensning af søer, spildevandsplaner og lokalplaner, sti- og trafikanlæg, opførelse, tilbygning eller ændret anvendelse af bygninger i landzone, samt ændringer af terræn eller bygninger inden for beskyttelses linier. 

Det er så mange sager, at det kan være vanskeligt at realitetsbehandle hver enkelt. I det praktiske foregår det ved, at sagsbehandlergruppen på 4 personer pr mail drøfter sagerne hver uge. 

Langt de fleste sager har vi ingen grund til at reagerer på. Det kan f.eks være jordvarmetilladelser eller mindre bygninger i tilknytning til landbrug.
Enkelte sager bliver taget op og drøftet bredt i bestyrelsen. Det sker især, når sagen har bredere interesse eller er af principiel karakter. 
Vi har klaget over tilladelse til 18 m høj silo i Venslev idet lokalplanen kun giver tilladelse til 12 m høj.Denne klage er endnu ikke behandlet i Natur og Miljø Klagenævnet.

Klage over jordpåfyldning på strand i Østby.

Høringssvar vedr. 2 graveområder (Hørup og Ryegård)
Læserbreve og henvendelser til lokalpolitikerne
Gennem direkte dialog med embedsværket har vi rejst forskellige forhold bl.a. forslag om fjordstien og ny stisystem.

Vi har også fået henvendelser fra borgere, som vi assisterer især med råd og vejledning, hvor vi kan. 

Gennem disse henvendelser mærkes det tydeligt, at der er stor uenighed i grundejerforeninger om hvordan fællesarealerne skal plejes.

Kampagnen: Bevar de frie kyster deltog vi akkivt i.Vi havde læserbrev i aviserne og havde et meget stort besøg og opbakning til bålarrangementet ved BiLidt grunden.
Ny folder og nyt udseende på hjemmesiden

3 Nyhedsbreve og velkomst til nye medlemmer efter kystkampagnen

Fredningsnævnet for Nordsjælland:
Vores hørringssvar omkring ønske om nedrivning og nybyggeri af stort og iøjnefaldende ”hovedbygning” i Jørlunde blev fulgt af Fredningsnævnet.Det betyd at ejeren klagede til Natur og Miljø Klagenævnet (NMKN). Der blev lige før sommerferien afholdt besigtigelse på stedet og meget hurtigt kom der en afgørelse, der underkendte Fredningsnævnets afgørelse.

Det ser dog ud til at ejeren bygger en mindre dominerende hovedbygning.

De fredede områder
Der er stort behov for pleje af fredede områder, både privat og kommunalt ejede.  Desværre kan vi stadig kritiserer kommunen for manglende plejeplaner for de fleste andre fredede områder. Det er især vigtigt at sætte fokus på Skuldelev Ås.
Arrangementer:
DN har i årets løb afholdt følgende arrangementer: Bevar de frie kyster med bål på strand ved Kronprins Frederiksbro, Fugletur ved Selsø, Affaldsdag i april, Botaniktur på Skivernæbet, Kulhuse strand for børn og messen: Energi og bolig.

Især Kampagnen for de frie kyster var meget godt besøgt. 

Affaldsdagen blev igen i år godt støttet af en flok geocaching folk, og der blev indsamlet ca. 300 kg og 430 dåser de 4 områder - Frederikssund, Jægerspris, Slangerup og Skibby.
Nationalpark:
Nationalpark Skjoldungelandet blev indviet lørdag d. 21. marts 2015. Bestyrelsen blev nedsat dengang og nu i september har nationalparkrådet konstitueret sig med formand og 2 næstformand.

I løbet af foråret 2016 var der en idefase, hvor borgere og organisationer indsendte næsten 450 forslag, så der er nok at arbejde på for bestyrelse og råd.

Der søges iøvrigt en ny nationalparkchef.
Natura 2000:
Handleplaner for Natura 2000 områder er i øjeblikket høring.

For vort vedkommende gælder det Roskilde Fjord/Nordskoven, Kyndby kyst og Burresø/Jørlunde.

Burresø, som er en del af et større område, er vurderet til at der ikke skal tages noget tiltag.

Vi har endnu ikke behandlet de kommunale forslag endnu, men kommunen har godt gennemarbejdede planer, så det er tvivlsom om vi har ændringer eller tilføjelser.

Der er tillige åbnet mulighed for forslag til nye områder eller udvidelse af nuværende.

Sekretariatet gør opmærksom på at afd. Ikke bare kan indsende forslag og Samråd Nordsjælland har drøftet mulighederne og fravælger at stille forslag. Det er jo EU område så det må være særlige eksperter der peger på særlige arter eller levesteder der bør beskyttes.

På bestyrelsens vegne

Knud Eskesen, formand
